

# EL CORREO

NUM. 11.544.—(AÑO XXXIII)

MADRID.—LUNES 30 DE SEPTIEMBRE DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS

## LA HUELGA FERROVIARIA

### Lo que dice el Sr. Canalejas.—La huelga en la red catalana. Las votaciones de provincias

El conflicto ferroviario no ha tenido variación: continúa la huelga en las líneas de la red catalana, y en las secciones de provincias han seguido verificándose votaciones favorables al paro general.

Como para este faltan aún unos cuantos días, se han contenido algo las nerviosidades y empiezan a imponerse temperamentos más serenos.

Las declaraciones que hizo anoche el presidente del Consejo, indican que queda aún mucho que desbrozar para encontrar una solución armónica que impida la huelga.

No quiere esto decir que sea imposible encontrarla, y que forzosamente tenga que irse al paro con todas sus graves consecuencias.

La misma importancia que la huelga adquirirá desde el momento que se planteara, es motivo suficiente para esperar que han de apurarse todos los medios que permitan un acuerdo satisfactorio.

### LO QUE DICE EL SR. CANALEJAS

Esta madrugada recibió el presidente del Consejo a los periodistas, haciendo las siguientes declaraciones acerca de la huelga de ferroviarios:

«Tengo impaciencia por ir a las Cortes, porque deseo que la opinión se percata bien del asunto de más actualidad: la huelga de los ferroviarios.»

En varios Consejos se ha ocupado el Gobierno de la fecha de la apertura del Parlamento. Por mi gusto se hubiera convocado para el día 8 de Octubre; pero es natural que sobre este asunto consulte por cortesía y por obligación con los presidentes de las Cámaras.

Con el conde de Romanones he hablado ya y espero la contestación del Sr. Montoro Ríos.

En cuanto conozca la opinión de ambos presidentes podremos tratar, antes de que los ministros emprendan el viaje a Cádiz, de este asunto, y nos será posible fijar fecha.

Trataremos en las Cortes detalladamente de la huelga de los ferroviarios, que presenta caracteres extraños, sobre los que he de llamar la atención de todos.

Hay que tener presente, en primer término, las condiciones en que se han constituido en España las Compañías de ferrocarriles, cuyas acciones estuvieron desde el primer momento en manos de extranjeros.

No se trata, pues, de una explotación por el Estado, en la que éste puede organizar a su antojo los servicios del personal, fijando horas de trabajo, sueldos, condiciones de ascensos, etc.

Parte del capital invertido en la construcción de los ferrocarriles ha sido ya rescatado, pues su casi totalidad pertenece a particulares. Y por eso se ha formado esa organización mediadora entre el Estado y los servicios que se llaman Compañías concesionarias, que tienen sus derechos indiscutibles, mientras cumplan los pliegos de condiciones.

Hasta que llegue el momento en que las líneas reverterán al Estado, las empresas funcionarán haciendo uso de sus derechos y, como es natural, cumpliendo sus deberes, teniendo el Estado limitada su intervención, porque ha de respetar los derechos de todos.

No ocurre lo mismo cuando se trata de Montepíos formados con dinero de empleados y obreros; Montepíos en los que todo el personal es consocio, y por eso el ministro de Fomento intervino en la huelga de los Andaluces, é intervino, y aprovechó esta ocasión para repetirlo, con gran acierto.

En cuanto a las quejas que aducen los ferroviarios sobre duración de su jornada y retribución que por ella obtienen, he de advertir que esos obreros no se encuentran en tan mala situación como ellos creen; si se tiene en cuenta los medios de vida que poseen otras clases sociales. No ganan menos que los maestros de escuela y que los empleados públicos. Ya sé que en España la remuneración del trabajo es corta, porque desde el escribiente al ministro, todos cobramos poco; pero no por eso nos declaramos en huelga.

Al terminar el Congreso ferroviario se presentaron las conclusiones a las Compañías. Dijeron éstas que las estudiarían y contestarían, yo las impulsé a que dieran la contestación antes de finalizar este mes, y de pronto nos sorprende la actitud de los ferroviarios de la red catalana, diciendo: «Ahora mismo, en el acto, queremos una solución favorable a nuestras pretensiones.»

Yo tengo aquí los datos que me ha facilitado la Compañía de Madrid a Zaragoza y Alicante, datos que considero auténticos, haciendo el debido honor a las personas respetables que me los han facilitado. Además, fácilmente se pueden comprobar estudiando las Memorias de la Compañía.

Resulta que esa Compañía ha estado sin repartir dividendos a los accionistas, y que desde hace siete u ocho años los reparte. Haciendo un promedio de las ganancias, se ve que el interés que produce el capital invertido en esa empresa es de 1'78 ó 1'80 por 100. El año de mayor prosperidad se recaudaron 10 millones de pesetas. Esta Compañía se ha salvado de la quiebra en varias ocasiones buscando dinero entre sus propios obligacionistas.

Las peticiones formuladas por los empleados y obreros representan, entre aumentos de sueldos, aumento de 30 por 100, gratificaciones del 30 por 100, jubilaciones, sueldo mínimo de tres pesetas al personal, más una dieta y algunas otras partidas, la cantidad de 24 millones.

No hay que olvidar que en los últimos años el Gobierno, pensando en el buen servicio, ha obligado a la Compañía a hacer grandes mejoras en su material fijo y móvil, en esas mejoras ha invertido en los siete últimos años 94 millones. Para este año tiene consignado para el mismo concepto 34 millones.

La empresa se encuentra con que el año más próspero ha recaudado 10 millones y ha gastado 138 millones en mejorar el servicio, con que se la aumentan los tributos y con que los empleados la piden aumentos por valor de 24 millones. Y la empresa dice: «Yo no me opongo a lo que pide el personal; pero no puedo concederlos, porque no tengo medios para ello.»

Además, como piden los ferroviarios un aumento de 5 ó 6.000 empleados, supone esto una organización completamente nueva, que requiere para su implantación un período de estudio, porque no se puede improvisar.

Hay que llamar la atención sobre la actitud de los ferroviarios, no esperando a que la Compañía apruebe su presupuesto para el año próximo.

Y ante esta situación, ¿qué hace el Gobierno?

Hasta ahora hemos permanecido completamente neutrales. En estos días he recibido frases de aliento por parte de muchas entidades, exceptuando algunos telegramas que me han dirigido el prelado de Barcelona, algunos sacerdotes, elementos carlistas y «equilibrados», pidiéndome que en el acto interviniera para solucionar el conflicto a favor de los ferroviarios.

Algunas secciones de provincias dicen que no esperarán para ir a la huelga los ocho días que marca la ley, porque con cuatro hay bastantes; otras se deciden desde luego a la huelga. Ellos dicen: «Somos fuertes, y queremos vencer por la buena o por la mala.» Es decir, por la buena, consiguiendo lo que quieren; por la mala, creando un conflicto a la nación entera.

El Gobierno es censurado: unos nos tratan de débiles; otros, de parciales.

Los republicanos y socialistas piensan: «Esta es una dificultad para el Gobierno.» Los conservadores: «Hay que hacer entrar en razón a los obreros.» Los liberales, algunos liberales: «Que arregle otro el conflicto.»

«Si las Compañías demuestran que no pueden materialmente aceptar las peticiones de los obreros, el Gobierno tampoco podrá ayudarles; entre otras razones, porque para dárlos recursos necesitamos que lo hagan las Cortes. Si las gestiones que algunas entidades económicas están realizando no dan por resultado una fórmula y viene el conflicto, el Gobierno interviendrá para garantizar los servicios públicos.»

«Es preciso que la opinión salga de su quietismo; las almas piadosas pueden traer sus buenos deseos en millones. Y si la opinión no despierta... que deje sobrevenir el desequilibrio nacional.»

Intervendrá el Gobierno—terminó diciendo el Sr. Canalejas—en la forma en que las circunstancias lo hagan preciso.»

### EN LA CASA DEL PUEBLO

#### Las votaciones

A medida que se realizan las votaciones de los ferroviarios de provincias, remiten los representantes del Comité Central a ésta los resultados.

Hasta ahora se tienen noticias en la Casa del Pueblo de todas las votaciones realizadas, a excepción de la de Valladolid, aunque por noticias particulares se sabía era favorable al paro.

Esta noche se reunirá el Comité Central, presidido por Barrio, para dar cuenta a sus afiliados del resultado total de las votaciones.

Para el caso de que el resultado sea favorable a la huelga, como se supone, ya se tienen preparadas las circulares a los asociados dándoles cuenta de que el paro dará comienzo el día 9, a la madrugada.

También se insertan en dichas circulares las instrucciones referentes al paro y a la entrega de efectos, valores y estaciones.

### En la red catalana

#### Manifestaciones de Ribalta.—Llegada de Lerroux.—Un soldado muerto por el tren.—Otras noticias

Barcelona 30. El presidente del Comité de los ferroviarios catalanes Sr. Ribalta, ha manifestado que hace un par de días hubiese sido posible que los obreros y empleados de la red catalana se conformasen con promesas; pero que ahora exigirán lo que creen esencial para sus intereses.

También ha dicho que había consentido la mediación de ciertas entidades, no para resolver, sino para facilitar la solución.

Añadió que tenía gran fe en el triunfo, pues la opinión pública es favorable a los ferroviarios, cuya causa es justa.

Ha llegado Lerroux en automóvil; en un pueblecillo próximo informó de la marcha del conflicto.

En un paso nivel del camino de Casas de la Selva fué arrollado por un tren procedente de Prot-Bou un soldado de infantería de San Quintín, llamado Francisco Francos. Al cerrar la barrera sin darse cuenta de que el convoy estaba encima le atropelló el tren, destruyéndole.

El maquinista ha declarado que no pudo parar el convoy.

Sigue interrumpida la línea del litoral en Premiá de Mar. Créese que mañana quedará expedita.

El presidente de la Diputación ha dispuesto que los mozos de escuadra cuiden los cruces de la línea férrea en las carreteras y caminos.

Ha sido libertado el huelguista detenido ayer, acusado de insultar a un maquinista que conducía un tren.

De la estación del Norte salieron 21 trenes, 19 de ellos de viajeros, guiados por personal de la propia Compañía.

Han llegado un tren de Galicia, con ganado, y otro de Zaragoza.

En la estación del Norte fué detenido un mozo que insultaba a varios ferroviarios poco dispuestos a abandonar el trabajo.

Los Centros obreros, al revés de lo que ocurre en las estaciones, están animadísimos.

No estiman los ferroviarios oportuno en estas circunstancias, plantear el paro general de todos los oficios.

Sin embargo, hay elementos que persiguen la huelga general a todo trance, no se sabe con qué objeto.

Algo temen también las autoridades en dicho sentido, pues han adoptado grandes precauciones.

El alcalde, en previsión de lo que pueda ocurrir, ha ordenado el acuartelamiento de las fuerzas de la guardia municipal, disponiendo la permanencia de un fuerte retén en las Casas Consistoriales.

#### Robo frustrado

Barcelona 30. Esta madrugada, en la estación del Norte, tres rateros intentaron robar sacos de algarrobas.

Por fortuna los guardas nocturnos de la estación los sorprendieron y dispararon sobre ellos varios disparos que no hicieron blanco.

Los ladrones lograron huir.

#### EN BILBAO

##### Precauciones ante la huelga

Bilbao 30. Han sido convocados por el gobernador para una reunión mañana los directores de los nueve ferrocarriles de Vizcaya para ver los medios de asegurar la circulación en vista del planteamiento de la huelga.

También han sido convocados los presidentes de la Compañía Naviera y Junta de Obras del puerto, para convenir la forma en que facilitarán el personal apto de que dispongan para el manejo de los trenes.

El servicio se ha hecho con normalidad en todas las líneas. Solo ha tenido retraso el rápido del Norte por dificultades de enlace.

El gobernador militar ha manifestado al gobernador civil que, a petición del Gobierno, envió ya a Cataluña a los soldados que entendían el manejo de los trenes.

Los ferroviarios han comunicado ya oficialmente el anuncio de la huelga a los efectos de la ley.

#### Reunión de directores

Bilbao 30. Se han reunido en el despacho del gobernador los directores de las Compañías ferroviarias para facilitar a dicha autoridad diversos datos que les había pedido respecto al número de obreros asociados y no asociados, y elementos con que han de contar al proclamarse la huelga.

Los directores no pudieron presentar datos completos, pero manifestaron creían poder asegurar la circulación de trenes, aunque limitando el servicio, y prometieron al gobernador otros informes más completos que los que hoy le facilitarán.

#### EN ZARAGOZA

##### Protesta de los ferroviarios

Zaragoza 29. Los ferroviarios han protestado contra el director de la Compañía de Utrillas, por obligar al personal a ayudar a las maniobras de los trenes de la Compañía M. Z. A.

Un grupo de huelguistas y muchos curiosos acudieron a la estación del Sepulcro para presenciar las maniobras. El jefe del movimiento les indicó que se retirasen.

Se comenta que vayan los huelguistas

a la estación, créese que con deseos de saber si se cometen infracciones.

#### Pesimismo

Zaragoza 30. Aumenta el pesimismo respecto a la solución del conflicto ferroviario. El comercio local está comenzando a sufrir los efectos, calculándose en muchos miles los daños que se le habrán de irrogar.

El Sr. Paraíso se ha expresado en tonos pesimistas respecto a la terminación de la huelga.

El rápido de Madrid ha traído cuatro viajeros solamente.

#### EN VALLADOLID

##### Escrutinio.—Se irá a la huelga.

Valladolid 30. El Centro obrero ha estado animadísimo durante toda la noche, y hasta las primeras horas de la mañana no se conocerá el resultado de la votación de ayer, y cuyo escrutinio se lleva a cabo activamente. De los diversos informes recogidos y actitud que muestran los ferroviarios, se deduce claramente que la huelga será declarada casi por unanimidad.

Como quiera que la Junta directiva tiene descontado el resultado de la votación, ha comunicado ya al gobernador, sin haberse hecho el escrutinio, el planteamiento de la huelga, a partir del plazo legal de ocho días.

Con dirección a Asturias saldrá esta madrugada un batallón de Isabel II, habiéndose recibido la orden de marcha esta misma noche.

#### EN OTROS PUNTOS

##### Oviedo 30.

El señor Canalejas ha telegrafado al gobernador civil de esta región, agradeciendo el ofrecimiento que por dicha autoridad le hizo la Cámara de Comercio, y anunciándole al propio tiempo que envía fuerzas del Ejército, en número suficiente, para atender a las actuales necesidades y asegurar el orden público.

El gobernador ha conferenciado con el inspector de la Compañía del Norte, jefes de la misma ó ingenieros de Caminos y Montes, tratando de organizar del mejor modo posible el servicio de los trenes durante el anunciado paro.

#### Adhesiones a la huelga

##### Valencia 29.

Por aclamación, y después de largo debate, han acordado ir a la huelga cuando lo dispenga el Comité Nacional.

Asistieron al acto unos 1.000 asociados de los 3.500 que comprende la sección de Valencia.

##### Oviedo 29.

En reunión celebrada hoy, han acordado unánimemente los ferroviarios secundar la huelga.

##### Cádiz 30.

Por 135 votos contra tres han acordado sumarse a la huelga los ferroviarios de esta sección.

##### Huelva 29.

Esta sección ferroviaria ha acordado por unanimidad secundar la huelga.

##### Burgos 29.

Hoy ha comenzado la votación de los ferroviarios. Emitieron el sufragio 210, todos en pro de la huelga.

##### Cáceres 29.

El gobernador civil acaba de conceder permiso a los ferroviarios de esta sección para que puedan reunirse en la estación de Arroyo, con objeto de constituirse en Sociedad. Dicha reunión se celebrará esta tarde a las cinco.

##### Valladolid 30.

En el Centro obrero se celebra ahora el escrutinio, que arroja una gran mayoría en favor del paro.

##### La Coruña 29.

La actitud de los ferroviarios coruñeses es, en síntesis, francamente hostil a la huelga. A pesar de todo, acatarán por disciplina cualquier orden que reciban de Madrid. Cualquiera elogios de Barrio, juzgando que procede con honrada sinceridad, y deploran que tenga que ir arrastrado al paro, que juzgan descabellado.

Hoy se reunirán los ferroviarios coruñeses para fijar su criterio y votar. El gobernador ha autorizado el acto.

##### Córdoba 30.

A las nueve de la mañana se ha verificado el escrutinio de la votación verificada anoche en la sección de M. Z. A., resultando 702 votos en favor de la huelga, por 24 en contra y 226 abstenciones.

Esta noche se verificará el de los Andaluces.

##### Málaga 30.

Reunidas las secciones de Málaga y Badajoz, han acordado, por 833 votos en pro y únicamente ocho en contra, secundar la huelga, acuerdo que será comunicado hoy al gobernador.

#### Movimiento de fuerzas

El tercer batallón del regimiento de León ha salido hoy para Valladolid.

#### JAIMISTAS Y BIZKAITARRAS

##### Bilbao 30.

Los bizkaitarras realizaron ayer una excursión a Durango, saliendo en tres trenes especiales.

En aquella población se celebró una «meeting», festejos populares y un «meeting».

Al anochecer se encontraron con un grupo de jaimistas, que regresaba de otro «meeting», que se celebró en un pueblo próximo.

Entre jaimistas y bizkaitarras se cruzaron algunas palabras agresivas y gritos de viva España, dados por los primeros,

y vivas a Euzkeria, lanzados por el otro grupo.

De pronto sonó un disparo, que produjo gran alarma.

Intervino la Guardia civil y dispersó los grupos; pero poco después se rehicieron y sonaron nuevas detonaciones.

Disueltos por segunda vez los grupos, volvieron a formarse rápidamente e hicieron frente a la benemérita, que tuvo que hacer sobre ellos una descarga cerrada.

Hubo varios heridos.

Ni aun así se arredraron los bizkaitarras, que continuaron haciendo disparos sobre la fuerza pública.

La Guardia civil tuvo que tomar todas las bocacalles.

En estos encuentros resultaron ocho heridos graves.

### Irritabilidad conservadora

Las breves manifestaciones que el ex-ministro de Hacienda Sr. Urzáiz ha hecho en Vigo, han producido grande irritación en algunos de los elementos que forman el conglomerado político que tiene acaparado el poder en España.

Tan grande es su contrariedad, que la fracción conservadora de la oligarquía gobernante, no pudiendo contenerse, la hace pública anoche en su órgano periódico más autorizado.

Y todo porque el Sr. Urzáiz ha puesto de manifiesto lo que está a la vista de todo el mundo, que las organizaciones políticas monárquicas han fracasado y están completamente desacreditadas, como consecuencia de los grandes daños que con su conducta han causado al país y a la Monarquía.

Prueba de los beneficios que han traído a la Corona y a la nación son, por no ir más lejos, los sucesos del verano de 1909, los de 1911 y la situación en que ahora nos encontramos, sin contar con el desorden administrativo constante y las leyes y actos del poder público que en los últimos años han tenido resultados tan favorables para los intereses de los poderosos, influyentes ó intriguantes, y tanto perjuicio para la inmensa mayoría de los españoles.

Todas las chabacanerías ó invenciones de mal gusto que se busquen para distraer al público inocente, no podrán ocultar lo que resulta de estos hechos producidos por la acción de los Gobiernos de la oligarquía dominante ha venido formando con carátulas conservadora y liberal-democrática.

Se explica la irritabilidad de las organizaciones de la conjunción monárquica, porque descubiertas sus torpezas, conocidos los daños que causan a la Corona y al país y probándose que no representan nada en la nación, fácilmente se les puede escapar el poder que desde hace tanto años vienen detentando.

### FIESTAS EN VALLADOLID

#### Valladolid 30.

A las nueve de la mañana de ayer, empezó la segunda fiesta de aviación, con escaso público, a causa del mal tiempo.

Garnier hizo dos vuelos de ocho y doce minutos, respectivamente.

Poumet otros dos de siete y quince.

Ambos alcanzaron la altura de unos 700 metros y evolucionaron luego sobre la ciudad.

El último vuelo de Poumet fué emocionante, pues se elevó a más de 900 metros, descendiendo luego por entre las nubes, ocultándose y reapareciendo varias veces.

El público ovacionó a los aviadores al aterrizar.

En el nuevo barrio de Barubia se ha celebrado la colocación de la primera piedra de la Casa de Socorro de la Cruz Roja.

Asistieron las demás ambulancias, las autoridades locales, una compañía de infantería, con bandera y música, y un gentío inmenso.

Después de la misa de campaña, el Cardenal procedió al acto de la colocación de la primera piedra.

En el rápido de las dos y media de la tarde llegó el nuevo capitán general de esta región, Sr. Ochando, siendo recibido en la estación por las autoridades y el elemento militar.

Le hizo los correspondientes honores una compañía del regimiento de Isabel II, con bandera y música.

Una jardinera remolcada por un tranvía arrolló a un niño de doce años que cayó del estribo, destruyéndole.

### La elección en Tenerife

El ministro de la Gobernación facilitó esta madrugada a los periodistas un telegrama del gobernador civil de Canarias, dando cuenta de la elección parcial de un diputado a Cortes por Santa Cruz de Tenerife, verificada ayer.

El resultado de 55 secciones, cuyo escrutinio se conocía, era el siguiente:



Información telegráfica

EXTRANJERO

Los conspiradores portugueses

La secretaria del ministerio de la Guerra ha pasado una circular a todos los Gobiernos militares, ordenando que cuando sean acusados de conspiración contra la República los oficiales o soldados del Ejército y se pruebe que la delación ha sido falsa, los detatores sean presos y juzgados.

Manifestación socialista

Se ha celebrado una manifestación socialista para protestar contra la carestía de la vida y contra las medidas que el gobierno piensa tomar para abaratar las subsistencias por estimarse ineficaces los acuerdos adoptados. Han asistido unas cincuenta mil personas. La policía practicó varias detenciones, entre las cuales la del diputado Liebknecht, que, con los otros detenidos, fué libertado a las pocas horas.

Política persa

Han causado gran inquietud en los centros oficiales persas las conferencias celebradas en Balmoral entre el sr. Grey y el ministro de Negocios Extranjeros ruso Sr. Sazonoff, temiéndose que estas entrevistas tengan por resultado el restablecimiento del ex-sha en el trono persa.

D. Jaime de Borbón

El emperador ha recibido en audiencia particular al príncipe D. Jaime de Borbón.

Bombas en Turquía

Anoche estallaron dos bombas en la calle de Sabri Pachá. Sólo resultó un hombre herido.

Cerca de la mezquita de Asimía, fué encontrada esta mañana otra bomba; una cuarta hizo explosión esta mañana en la oficina italiana de Correos, y una quinta en el barrio de Bey Hamman.

Explosión de un polvorín

Se han recibido noticias de Fan-Cheng (provincia de Hupe) diciendo que el día 19 de este mes se produjo una terrible explosión en un polvorín de aquella localidad. El edificio y todas las casas cercanas quedaron reducidas a escombros, y varias rocas de una montaña cercana al polvorín saltaron, yendo a parar algunas a 500 metros del lugar de la explosión.

Calculábase en un centenar el número de muertos y heridos.

PROVINCIAS

Los comerciantes é industriales de Zaragoza

El Sindicato del Comercio y de la Industria ha celebrado una reunión acordando solicitar del ministro de Hacienda que retire el proyecto de aumento del 10 por 100 de la contribución industrial y recabar el apoyo de las entidades económicas para lograrlo.

Reunidos muchos comerciantes, industriales y particulares, han acordado gestionar la fundación de una Cooperativa de luz eléctrica y ejercitar la acción judicial contra las empresas actuales en vista de las denuncias de infracción de ley por cobro indebido y por diferentes conceptos.

Mitin agrario

Se ha celebrado el anunciado mitin agrario, presidido por D. Alfredo Vicenti. Al acto asistieron las Sociedades agrícolas.

Pronunciaron discursos D. Basilio Alvarez, los Sres. Castela, Majo y otros, abogando todos por la federación de las entidades agrarias.

Terminó el mitin con un discurso, que fué muy aplaudido, del Sr. Vicenti.

Periodista preso

Con motivo de la falta de pinas en Tirañana un corresponsal comunicó la noticia al «Diario de la Provincia», culpando de lo sucedido a la Guardia civil de aquel puesto.

El corresponsal ha sido encarcelado, y

la prensa asegura que le castigó brutalmente un cabo de la benemerita.

El Juzgado militar instruye sumaria.

Caravana automovilista

La caravana automovilista organizada de excursiones por el país vasco, salió de Bilbao a las ocho de la mañana, recorriendo poblaciones hasta el Santuario de Aranzazu, donde almorzaron.

Después emprendieron el regreso visitando Oñate, Vergara, Eibar y Durango, llegando a Bilbao al anochecer.

Huelga de albañiles.—Furioso temporal

Los peones albañiles se han declarado en huelga, a contar desde mañana, en vista de que se exceptúa del aumento de jornal a los ancianos y operarios ineptos.

También huelgan los zapateros y pintores y los obreros de una fábrica.

Se ha desencadenado un furioso temporal, entrando los barcos de arribada forzosa.

Un trasatlántico inglés tomó 800 emigrantes, siendo difícilísimo el embarque.

Bandidos audaces

En el pueblo de Castilsabás, de esta provincia, y cuando el vecindario oía misa en la iglesia, cuatro bandideros, armados con trabucos, entraron en el templo.

Dos de ellos custodiaron la entrada y los otros dos dirigieron hacia el opulento hacendado D. Manuel Vallés, con ánimo de secuestrarlo. Afortunadamente, se hallaba en la iglesia el cabo de la Guardia civil, que logró imponerse y obligó a los forajidos a que se pusieran en fuga.

Créese que hubieron a los montes próximos, en donde se les persigue.

Accidente del trabajo

Un joven de quince años, trabajando en un taller, cayó desde lo alto de la escalera sobre una máquina de vapor.

El accidente le causó la muerte casi en el acto.

La emigración

Durante el mes de Septiembre han pasado por Cáceres para embarcar en Cádiz 2.097 emigrantes, clasificados de esta manera:

De Cáceres, 920; portugueses, 679; de Toledo, 443, y de otras provincias, 155.

Huelga solucionada

El director de la Hullera Española ha telegrafiado al gobernador civil que aceptaba la fórmula presentada de facilitar trabajo a los ocho obreros que de él carecen.

Los obreros entraron en sus respectivos talleres protegidos por la Guardia civil contra las coacciones de los sindicalistas. Puede darse, pues, el conflicto por terminado.

Esta noche oyéronse unos estampidos de dinamita en Mieres, lo que ocasionó gran alarma entre el vecindario. Súpose luego que los disparos anunciaban a los obreros el comienzo de la huelga, que después se solucionó satisfactoriamente.

El luchador Ochoa

Se ha celebrado una lucha greco-romana entre Ochoa y Esson, que estuvieron luchando durante el tiempo reglamentario, sin resultado alguno, y manifestando deseos de proseguir la lucha hasta que uno de ambos resultara vencido.

Accedió a ello el Jurado, resultando vencedor el navarro Ochoa, después de emocionante lucha, que duró quince minutos, y adjudicándosele el premio de mil pesetas como vencedor de Roeber y de Esson.

Fallecimiento

Ha fallecido esta madrugada el expresidente de la Diputación, D. José Lorenzo Gil.

Fuó fundador de la Escuela de Artes y Oficios, y construyó el magnífico local que ocupa el Centro provincial de Instrucción pública.

Desempeñó algunas veces el cargo de gobernador civil de esta provincia. Su fallecimiento ha sido muy sentido.

EXPLOSIÓN DE UN MORTERO

Comunica el alcalde de Navajas, que al

quemarse un castillo de fuegos artificiales, estalló un mortero, resultando diez personas heridas, tres de ellas de gravedad.

EL CORREO

Redacción y Administración Libertad, 29

Banquete en Estado

Esta tarde, a la una, se ha celebrado en el ministerio de Estado el banquete ofrecido por el Gobierno a las misiones extranjeras y embajadas extraordinarias que se encuentran en Madrid.

En banquete se celebró en el patio de Colón, que estaba artísticamente decorado con plantas, flores y banderas.

De las balaustradas pendían magníficos japices de la Real Casa y del ministerio.

La mesa se hallaba también adornada con flores y soberbios centros de plata repujada.

El banquete fué de 100 cubiertos, y fué servido con sujeción a un espléndido y delicado menú.

Asistieron el presidente del Consejo, los ministros, los presidentes de las Cámaras, las autoridades, el alto personal del ministerio de Estado y todos los diplomáticos extranjeros que han venido con motivo de las fiestas del Centenario.

A los postres el jefe del Gobierno pronunció elocuentes palabras, saludando a los representantes de las naciones que acudían a festejar la gloriosa fecha del Centenario de la Constitución española.

Durante el acto la brillante banda de Ingenieros interpretó escogidas piezas de su repertorio.

LAS EMBAJADAS EXTRAORDINARIAS EN PALACIO

Esta mañana fueron recibidas por Su Majestad el Rey las embajadas extraordinarias que han venido a España para asistir a las fiestas del Centenario.

A las once y media, y en un coche de Palacio, llegó al Alcázar el embajador de la Argentina, el ex-presidente Figueroa Alcorta, acompañado de los secretarios y alto personal que forma parte de la embajada.

La guardia de Palacio rindió los honores de ordenanza al embajador.

El Sr. Alcorta iba acompañado del primer introductor de embajadores, conde de Pie de Concha.

Su Majestad el Rey recibió acto seguido al embajador argentino y a su séquito.

En la cámara estaban con S. M. los marqueses de la Torre y Viana y el general Sr. Sánchez Gómez.

Media hora después, y con idéntico ceremonial, fué recibido por el Monarca el embajador de Méjico, D. Francisco Icaza.

Y, por último, recibió S. M. al del Perú, general Cáceres, y al de Portugal, señor Bramcamp.

Su Majestad conversó individualmente con todos ellos, mostrándose sumamente afectuoso.

A su vez el Monarca escuchó de todos los diplomáticos frases cariñosas para España y la Real Familia, y fueron reiterados los más sinceros testimonios de pésame con motivo del fallecimiento de la Infanta doña María Teresa.

EL TIEMPO

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 11° sobre 0. A las doce, 16° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 14° sobre 0. La máxima fué de 19°. La mínima fué de 8°. El barómetro marca 706 mm.—Lluvia.

BOLSA DE BARCELONA

BARCELONA 30 (416 tarde).—Interior, 85'25.—5 por 100, 101'20.—Amortizable 00'00.—Colonial, 101'60.—Nortes, 96'00.—Alcantes, 00'00.—Orense, 25'85.—Francos, 105'50.—Libras, 26'67.—Arns.

BOLSA DE LONDRES

LONDRES 30.—(Apertura).—Exterior español, 92'00.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, VALORES NOMINALES, Valor nominal de cada título, Descontado, Cambios de hoy, and Intéres anual. It lists various financial instruments and their market values.

Balance del dia

En la Casa del Pueblo se verificará esta noche el escrutinio de las votaciones verificadas por los ferroviarios de provincias.

Como todas las votaciones han sido favorables a la huelga, el Comité Nacional de la Unión Ferroviaria ha comenzado ya a adoptar las medidas conducentes al paro.

La notificación de la huelga se hará inmediatamente, probablemente esta misma noche, para que pueda comenzar el lunes ó el martes próximos y al mismo tiempo el Comité dará a los ferroviarios instrucciones respecto al momento y forma de realizar el paro.

Los ferroviarios que tomarán parte en la huelga dicese que ascenderán a 75.000.

Esta mañana, cuando el jefe del Gobierno recibió a los periodistas, les manifestó que desde anoche no había recibido noticias interesantes relacionadas con la huelga de ferroviarios.

«La votación definitiva—añadió—para decidir si van ó no a la huelga los ferroviarios, puede darse por descontada con resultado favorable.»

El gobernador de Sevilla ha comunicado al Gobierno que esperaba hoy, según le tienen anunciado, la notificación de la huelga, y lo mismo anuncia otros gobernadores civiles de varias provincias.

Hasta ahora prevalece el criterio entre los ferroviarios de gran número de secciones de hacer la notificación de la huelga para que el paro no sea declarado ilegal y considerados los huelguistas como facciosos.

La ley de huelgas, tan trascendental como es, fué discutida en las Cámaras en cuatro ó cinco sesiones, pasando casi inadvertida su discusión para las nueve décimas partes del Parlamento.

El proyecto de ley de huelgas presentado por D. Alfonso González, ataba más corto a todo el mundo; con la ley actual se tienen que suscitarse grandes dificultades.

He recibido gran número de cartas y telegramas de entidades, corporaciones y particulares, ofreciéndose como voluntarios para cooperar a la acción del Gobierno en el caso de estallar la huelga.

Entre los ofrecimientos recibidos figuran los de los Ingenieros industriales, muchos militares retirados, las Juventudes Liberal y Conservadora y muchas Cámaras de Comercio.»

El Congreso socialista que actualmente se celebra en Madrid, discutió y resolvió anoche uno de los temas esenciales de los sometidos a su deliberación, el relativo al mantenimiento de la conjunción con los republicanos.

La discusión fué viva y agitada, expresándose críticas severas, en las que dominó la nota de considerar que la conjunción republicano-socialista se ha mostrado floja en el cumplimiento de la misión revolucionaria que se asignó al organizarse.

Aun cuando el acuerdo de mantener la conjunción se adoptó por aclamación, la discusión que previamente se mantuvo y las abstenciones que expresamente se hicieron constar, prueban que no es este acuerdo de los que encuentran más satisfacción y entusiasmo en el partido socialista.

El Sr. Canalejas conferenció hoy por telégrafo con el Sr. Montero Ríos, que se halla en Pontevedra.

Después visitó el presidente del Consejo a todos los ministros, con los que conferenció separadamente.

Antunció el jefe del Gobierno, que pensaba también visitar a distintas persona-

lidades para conocer su criterio acerca del conflicto planteado por los ferroviarios y fecha de la apertura de las Cámaras.

Los periódicos dicen que el Sr. Moret ha visitado estos días al Sr. Maura, correspondiendo a la visita que el jefe de los conservadores le hizo al principio del verano.

El ministro de Fomento marchó hoy a Valladolid, con objeto de presidir la apertura del curso académico en la Universidad de aquella capital.

Mañana, después de verificarse los funerales en sufragio del alma de S. A. la Infanta doña María Teresa, presidirá Su Majestad un Consejo de ministros en Palacio.

Los ministros no celebrarán otro Consejo hasta la próxima semana.

CHARADA

Según me dijo Joaquín, en el segunda cayó y tercera cuatro quinta, como es natural, salió.

Un perro le acompañaba, llamado tercia trimerca, que le una tercia (con h) los colmillos a cualquiera, y en vez de prestarle auxilio, en cuanto le vio caer, cuando saltaba a la orilla casi le quiso morder.

Escribió comunicándole a su hermano Simeón y había en la carta todo entre uno y otro renglón: «No te fies de los perros, por que te pueden morder y si te ven en peligro, escapan a correr.»

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior. RE CO MEN DA MOS

CULTOS

Santo de mañana.—El Santo Angel tutelar de España; Santos Verísimo, Julio y Máximo, hermanos mártires; Remigio y Evario, mártires; Remigio, Obispo y confesor; Severo, presbítero, y la beata Luisa de Saboya, viuda.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Jerónimo, donde a las diez habrá misa mayor, y por la tarde novena y reserva.

En la iglesia de religiosas Bernardas sigue la novena a Nuestra Señora de los Peligros, y predicarán D. Frutos del Hoyo y D. Isidro Estecha.

En la iglesia de Jesús, ídem la de San Francisco de Asís, y predicará el P. Manuel de Silos.

En San Fermín de los Navarros, ídem id. don Francisco Illera.

En la iglesia Pontificia, ídem la de Santa Filomena, y predicará el P. Amurrio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco el Grande.

Funciones para mañana

Apolo.—A las 7.—El primer serval.—A las 9 1/4.—La cocina.—A las 10 1/4.—El club de las solteras.—A las 11 1/2.—Las mujeres de Don Juan.

Corvantes.—A las 6 1/2.—(Doble).—La rima eterna (dos actos). A las 10.—(Sencillo) estreno.—Burla de amor y Las hazñas de Juanillo el de Molares.—A las 11.—(Doble).—Las cosas de la vida (dos actos).

Cómico.—A las 6 1/2.—(Doble).—El hongo de Pérez (tres actos).—A las 10 3/4.—(Doble).—El machacante (dos actos).

Eslava.—A las 6 1/2.—Petit café.—A las 10 1/2.—Princesitas del dólar.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 a 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

Los jueves y domingos, «matinées» infantiles con regalo de juguetes.

Trianon-Palace.—(Alcalá, 20).—Cinéma artística.—Sección continua de cinematógrafo de 5 de la tarde a 12 1/2 de la noche.—Los domingos y días festivos, desde las 4 de la tarde.—Estrenos y cambio a diario.—Temperatura deliciosa.

Pesetas nominales negociadas

4 por 100 perpetuo, al contado..... 511.600 Ídem, fin corriente..... 1.000.000 Ídem, fin próximo..... 1.500.000 Carpetas del 4 por 100 Amortizable..... 16.500 5 por 100 Amortizable..... 554.50 Acciones del Banco de España..... 30.500 Ídem del Banco Hipotecario..... 5.000 Ídem de la Arrend.ª de Tabacos..... 3.500 Azucareras.—Preferentes..... 4.500 Ídem.—Ordinarias..... 0.000 Cédulas del Banco Hipotecario..... 8.000

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Francos negociados

Paris, a la vista... 100.000 a 105'50 premio » » » 215.000 a 105'45 » » » 100.000 a 105'40 » Total.... 415.000

LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS

Londres, a la vista. 1.500 a pts. 26'64 una » » » 2.000 » 26'65 » Total. 3.500

Pesetas y pesetas oro

Admitiendo como base el último precio a que se han cotizado hoy en la Bolsa los efectos sobre Paris, resulta que: 100 francos (ptas. oro) equivalen a 105'50 pesetas. 100 pesetas equivalen a 94'85 francos (pesetas oro).

DESPUÉS DE LA HORA OFICIAL (CIERRE)

4 por 100 interior fin de mes, 85'20. Ídem fin próximo, 00'00. Barcelona, fin mes, 00'00. Ídem fin próximo, 84'40. Paris, 4 por 100 exterior, 94'00. Renta francesa, 90'82.

BOLSA DE PARIS

PARIS 30.—(Apertura).—Exterior español, sin coizar.—3 por 100 francés, 90'37.



# PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER

## No Tiene Igual PARA LA CURACIÓN RÁPIDA DE Resfriados, Tos, Bronquitis, Gripe, Mal de Garganta

Alivia la tos más afictiva, palta la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, Mal de Garganta, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz. Tomado oportunamente, nunca deja de curar estas dolencias, y evita enfermedades que en muchos casos son fatales.

El PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER es, pues, el UNICO que ha sido premiado con medalla de oro en cuantas Exposiciones ha concurrido; el UNICO que con justicia puede y debe recomendar la ciencia médica, y el UNICO también que ha merecido el patrocinio decidido y la recomendación de las principales Academias de Medicina de Europa y América.

La Academia Médica de Berlín, al dar su valioso y autorizado dictamen, dijo: "El poderoso y uniforme dominio que el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER ejerce sobre las dolencias de la garganta y pulmones hace que sea entre sus similares el más digno de confianza."

No menos recomendable es la opinión de la Academia Médica de Londres, que ha dicho: El PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER contiene sustancias que poseen virtudes muy eficaces, que dicho doctor ha sabido combinar de una manera admirable, por cuya razón puede combatir con gran éxito todas las afecciones pulmonales y de la garganta."

También la Academia Médica de New York ha dicho: "La fórmula del PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER, hoy conocida ventajosamente del Cuerpo Facultativo del universo, predispone en su favor, y de ahí el apoyo decidido que la prestan los doctores."

# El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, MEDALLA DE ORO

En las Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Lo venden los Farmacéuticos. Deséchese toda imitación barata e inútil.

Anemia, por enfermedades debilitantes, fiebres púldicas, disenterías ó estomago débiles, crónicas ó estomago ó intestinos, no resista la acción del Vino Cordón de Carbrina, del Dr. Uffici, de New York.

**RHUM NEGrita**  
MEZCLADA CON AGUA ES EL REFRESCO MAS SANO EN LOS DIAS CALUROSO

### Aparatos para aguas MINERALES

y otros aparatos para cualquier rendimiento diario fabrica como única especialidad.

**Hugo Weblech**  
Colonia-Elmstedt, 270  
Sistema de instalación para aguas minerales, para todas las estaciones del mundo. Se necesitan pocas piezas y se instalan en pocas horas. Catálogos y precios gratis.

### Higiene

#### Guantes de la boca

Empaques limpios para el Almor, Pinos y Pasta dentífricos de las REVELANDOS FABRICA

#### BEN-DICTINOS

de la Academia de Ciencias (Ginebra, Suiza). Se hallan en todas las boticas parisienses, francesas y americanas del mundo.

# EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración	4 "
Id., id., por giro y comisionado	5'50
Portugal, trimestre	8 "
Extranjero, trimestre	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse r-mitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NÚM. 100

# KERR STUART Y C.

1 y 2, BROAD STREET PLACE.—LONDRES

## FABRICANTES DE LOCOMOTORAS

para vías estrechas y anchas, de toda clase de vagones, placas y puentes giratorios, cruces y cambios de vía, ruedas, ejes, etc.

### Material fijo y móvil

para ferrocarriles económicos, tranvías, minas y de contratistas

TALLERES: STOKES-ON-TRENT

Catálogo gratis y franco

## Construcción é instalación DE MAQUINAS y utensilios para todas las industrias DE LA LECHE

Máquinas para conservar, transportar y exportar LA LECHE, LA CREMA Y LA MANTOSA

Máquina de homogeneidad sistema A. Gaulin

**A. GAULIN**

INGENIERO CONSTRUCTOR

170, RUE MICHEL BIZOT, PARIS

Exposiciones Universales Lieja, Milán, Zaragoza y Londres

**GRAN PREMIO**

Referencias de instalaciones, las más modernas

CATÁLOGO GRATIS

## FRUTA JULIEN

LA ÚNICA REFRESCANTE

que refresca y alivia el estómago, es perfecta para la digestión de los niños, y agradable para los adultos. Es el único refresco que se puede tomar en todas las edades. Se vende en botellas de 1 litro y 2 litros.

## METALURGICA ANTONIO MUSCONI

CAPITAL SOCIAL: £ 2.000.000

BRESCIA (Italia)

Material en acero y hierro para caminos de hierro, minas, obras públicas y travías

CUPOS DE HIERRO

Alumbras, Piles, Legos, muros, Azudes, Pals, Cufas, Ruedas, Martillos, Acero colgadura, Barras de acero de primera calidad.

TELEGRAMAS: MAR-BRESCIA

## ALIMENTACION Y SOBREALIMENTACION POR el Posto-cacao CALLMANN

Alimento vegetal único. Devuelve la fuerza y la energía. Reconstituyente por excelencia. Conveniente para todas las edades.

EL FOSFO-CACAO CALLMANN es el solo alimento perfecto, reconstituyente, que da íntegra satisfacción en muchas condiciones exigidas por los médicos. Su uso diario está prescrito en todas las enfermedades agudas y crónicas, en que la base de alimentación juega un papel importante.

No hay mejor alimento SU SABOR ES EXQUISITO De venta en boticas y droguerías.

## The Gran Canary Coaling Coy

Construcción de buques, reparación del mejor carbón de Cardiff. Construcción para el suministro de carbón á las armadas Inglesas.

Numerosas remodelaciones, intersecciones, grúas, etc., para todas clases de operación de carga y descarga.

**THE GRAND CANARY SLIPWAY ENGINEERING CO.,**

Vendedores para buques de 1.500 toneladas con gear para levantar 50 toneladas, molinos de batidos y talleres mecánicos para toda clase de reparaciones de buques, aplicación hidráulica para ramachar, construcción de embarcaciones de todos tamaños, remolcadores, etc. Servicio completo de salvamento con bombas de gran potencia.

## JABON KURO-BARROS

El Jabón Kuro-Barros, limpio, suave, hermético, refresca y da fragancia á la piel. Los médicos lo recomiendan para el baño de los criaturas.

Para uso general en las señoras no tiene rival. El Jabón Kuro-Barros es el mejor anti-flema conocido en la academia médica.

El Jabón Kuro-Barros está fabricado con la gran más limpia, más fresca, pura y de más mejor calidad.

El Jabón Kuro-Barros es ideal para el shampoo. Limpia el pelo, sea de toda especie, castaños y herpés. Limpia la caída; el pelo y después su brillo á este.

No tiene rival para las espinillas, granitos, sabañones, piel y erupción por el sol, eczema y todas las afecciones cutáneas. Desmocha la piel con suavidad y calma á la vez. Para los casos graves de erupción empíese el Jabón Kuro-Barros. El día siguiente también Kuro-Barros se vende. Para la afección de la uña una vez al día en agua tibia. Cuando la piel está dura y gruesa úsese dos veces al día.

Para las afecciones del pelo y cuero caído, Kílese perfectamente el cuero con el Jabón Kuro-Barros una vez por semana.

Se usa en la infancia es de gran utilidad para la remoción de sarpullido, inflamación y para quitar grutas en los senos, nariz, oídos, etc., y de todo lo que es perjudicial desinfectante, evita y destruye todo olor desagradable, evita las enfermedades, etc.

La pureza, superioridad y suavidad hacen que el Jabón Kuro-Barros sea el más popular del mundo.

El Jabón Kuro-Barros se encuentra en todas las principales droguerías.

## METALES PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APERTURAS DE MINAS

**KRIEG & P. ZIVY**

ROUBOUX, cerca de Paris

## Dolores de la cabeza

La gota hace sufrir mucho, sobre todo cuando se trata de los articularios. Los médicos aconsejan el uso de los medicamentos que se hacen imposibles de usar. Se necesitan pocas piezas y se instalan en pocas horas. Catálogos y precios gratis.

Se usa en la infancia es de gran utilidad para la remoción de sarpullido, inflamación y para quitar grutas en los senos, nariz, oídos, etc., y de todo lo que es perjudicial desinfectante, evita y destruye todo olor desagradable, evita las enfermedades, etc.

La pureza, superioridad y suavidad hacen que el Jabón Kuro-Barros sea el más popular del mundo.

El Jabón Kuro-Barros se encuentra en todas las principales droguerías.